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Вступ. Безпліддя зазвичай чітко визначається як нездатність пари 
завагітніти після одного року незахищених статевих актів. Принаймні 180 
мільйонів людей у світі страждають від цього, а 50% усіх випадків безпліддя 
значною мірою пояснюються чоловічим фактором. Ендокринний фактор - 
гіпогонадизм, складає 2-5% випадків чоловічого безпліддя [1]. І щодалі ця 
ситуація стає проблематичнішою, що вимагає розробки нових лікарських засобів 
(ЛЗ). Рослинні ЛЗ використовуються з давніх часів. Їм притаманний достатньо 
невеликий потенціал виникнення перш за все небажаних реакцій. Розмарин, 
Rosmarinus officinalis, застосовується при нервовому збудженні, депресивних 
розладах, когнітивних порушеннях, для знеболення при головному, 
ревматичному, спастичному болях. А протягом останніх десятиріч вивчається 
його вплив на чоловічу фертильність. 

FDA США визнала розмарин як «загалом безпечний», а розмаринова 
кислота - така, яка має дуже слабку токсичність. Рослина містить численні 
біоактивні сполуки (евкаліптол, α-пінен, карнозол, розмаринова, карнозова 
кислоти тощо), які мають антиоксидантну, протизапальну та потенційно 
ендокринно-модулюючу дії [2]. Серед загальних фенольних сполук карнозова та 
розмаринова кислоти мають найбільш виражені протизапальну, антиоксидантну 
властивості. Численні роботи за останні роки дають уявлення про потенційні 
механізми впливу розмарину на репродуктивну функцію тварин. 

Мета. Оцінити вплив Rosmarinus officinalis на потенційну чоловічу 
фертильність на підставі даних наукової літератури, результатів досліджень in 
vitro, in vivo. 

Матеріали та методи. Для оцінки потенціального впливу розмаринової 
кислоти, карнозової кислоти, α-пінену тощо Rosmarinus officinalis на чоловічу 
фертильну функцію проаналізовано наукові огляди, дослідження in vitro, in vivo 
за ключовими словами «Rosmarinic acid», «Carnosic acid», «Male infertility» 
протягом 2020-2025 рр. 

Результати та їх обговорення. Огляд токсикологічних даних свідчить, що 
високі дози фенольних дитерпенів можуть знижувати сперматогенез, рівень 
тестостерону, щільність і рухливість сперматозоїдів у тварин в експерименті, що 
свідчить про потенційну репродуктивну токсичність при перевищенні адекватної 
дози [3]. Інші дослідження показали, що розмаринова, карнозова кислоти та α-
пінен можуть модулювати гормональний фон, підвищуючи рівні тестостерону, 
фолікулостимулюючого й лютеїнізуючого гормонів у тварин, особливо, якщо 
гіпогонадизм був викликаний впливом стресорів або токсичних агентів [5]. 

Молекулярними механізмами впливу на тестостерон виступають:  
1. Антиоксидантні шляхи (Nrf2/ARE). Карнозова кислота, карнозол можуть 

активувати Nrf2-сигнальний шлях, що покращує антиоксидантний захист клітин 
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шляхом донації електронів, пригнічуючи перекисне окислення ліпідів та 
посилюючи ендогенний захист антиоксидантних ферментів, тим самим 
зберігаючи цілісність мембрани сперматозоїдів та функцію мітохондрій, 
підтримуючи функцію клітин Leydig, що продукують тестостерон [4]. Хоча 
основна частина цих результатів отримана на тваринах або in vitro, цей механізм 
є ключовим, оскільки оксидативний стрес є важливим фактором чоловічого 
безпліддя [5]. 

2. Протизапальна дія. Запальні цитокіни часто пригнічують гонадогенез. 
Біоактивні компоненти розмарину мають протизапальні властивості, що 
потенційно можуть зменшувати запалення й сприяти нормальній роботі 
гіпоталамо-гіпофізарно-гонадної вісі. 

3. Нейромодуляція та ендокринні ефекти. Деякі терпени розмарину (1,8-
цинеол, α-пінен тощо) мають здатність впливати на кровообіг та нейропередачу, 
що потенційно може відображатись на загальному ендокринному балансі. 
Вивчення впливу цих механізмів на чоловічу фертильність стає важливим у 
подальших дослідженнях. 

На сьогодення відсутні рандомізовані клінічні дослідження в популяції 
людей, які могли б дати достовірну оцінку впливу складових розмарину на 
репродуктивну функцію пацієнтів з порушеннями фертильності. 

Висновки. Дослідження на тваринах демонструють, що Rosmarinus 
officinalis має потенційну здатність впливати на сперматогенез, гормональний 
баланс, при чому його вплив на продукцію статевих гормонів самців є 
дозозалежним і може мати як андроген-підсилюючий, так і андроген-
послаблюючий ефекти. Антиоксидантні властивості розмарину виступають 
корисними для захисту репродуктивної системи від оксидативного стресу. 
Клінічні дослідження із залученням здорових та пацієнтів практично відсутні, 
тому робити висновки про безпечні концентрації та ефективність щодо чоловічої 
фертильності наразі не можна. 
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